



中国孔子基金会理事长王大千(左)题写孔子学堂

六月的莫斯科蓝天白云,绿色葱茏,鲜花遍地,古老而雄浑的建筑让这座历史名城更具魅力。6月26日至29日,由王大千理事长率领的中国孔子基金会文化交流参访团,在莫斯科成功举办“孔子文化世界行”系列活动。“孔夫子”走进了俄罗斯,中国文化与山水相连的友好邻邦产生了共振与共鸣,碰撞出美丽的文明火花。中国孔子基金会与俄罗斯的文化交流已历时4年,基金会的专家学者曾三次到俄罗斯演讲访问。这次“孔子文化世界行”主题活动使中俄文化交流达到了高潮,这也是“孔子文化世界行”继美国、法国、奥地利、希腊、英国、肯尼亚、津巴布韦、南非等国的第九站。

人文相通和为贵

——孔子文化俄罗斯行侧记

□刘廷善

1 中俄学者齐聚首

6月26日上午,俄罗斯科学院远东所,欢声笑语,气氛活跃,70多位中俄学者济济一堂,“2013中国儒学与俄罗斯文明对话国际学术论坛”在这里隆重召开。本次论坛由国际儒学联合会、中国孔子基金会、俄罗斯科学院远东研究所共同主办,俄罗斯科学院远东研究所承办。这是中国孔子基金会首次在中国本土之外参加并主办国际学术论坛,也是“孔子文化世界行”活动的重要内容。中国驻俄大使李辉、国际儒学联合会常务副会长滕文生、中国孔子基金会理事长王大千、俄中友协主席季塔连科等出席并致辞。今年3月,习近平出访俄罗斯。这是他成为国家主席后访问的第一个国家,足以看出两个大国的重要关系。由此开启了中俄友谊的新

时代。在他的讲话中指出:“中俄两国都具有历史悠久的灿烂的文化,孔子、老子等中国古代思想家为俄罗斯人民所熟悉,中俄文化交流有着深厚的基础。”李辉在致辞中阐述了儒家学说的核心理念及其对当今世界的重要现实意义,指出中国政府对内倡导建设和谐社会,对外推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界,坚持走和平发展道路,这与儒家传统文化“和为贵”的核心价值观是一脉相承的。李辉说,中俄“地理相邻、人文相通”,两国文化交流历史悠久。进入新的历史时期以来,中俄关系的高水平发展为两国传统文化相互广泛传播提供了崭新的历史机遇,“汉语热”、“俄罗斯文化热”在中俄两国方兴未艾,中国驻俄使馆将一如既往地提供支持和协助。

滕文生和王大千介绍了孔子的思想成就,中国儒家学说和俄罗斯文明在对方国家传播的悠久历史,以及对两国和人类文明进步产生的重要影响和对世界现代文明发展的重要价值。季塔连科指出,中俄文化交流是维系和发展两国人民传统友谊的重要纽带。儒家学说是中华民族传统文化的代表,在俄传播历史悠久,对增进两国人民相互了解发挥了积极作用。现年95岁的俄罗斯著名学者、俄中友协名誉主席齐赫文斯基出席并发表了热情洋溢的讲话。中俄学者围绕中俄文化合作与交流、儒学的核心价值观及其普适性、儒家政治文化对中国和俄罗斯的影响、儒家生态文明思想的人类意义等专题进行演讲与交流。

2 大使馆里热议“孔子文化”

6月26日,在“中国儒学与俄罗斯文明对话国际学术论坛”期间,应李辉大使的邀请,王大千理事长拜访了中国大使馆,向李辉大使及使馆人员汇报了中国孔子基金会的情况以及近年来中国孔子基金会与俄罗斯有关方面开展孔子文化交流所做的工作和今后的打算。

李辉大使认为孔子是既是中国的也是世界的,中国孔子基金会所做的工作很有意义。李大说,俄罗斯虽然在地缘上与中国毗邻,但作为欧洲大家庭的一员,俄罗斯在精神与文化传统方面与欧洲国家更为接近。但是近年来,俄罗斯人对东方儒学越来越重视,俄罗斯学者

对儒学都有很高的评价。希望中国孔子基金会在俄罗斯“中国文化中心”的建设中发挥更大的作用,把中国孔子基金会的有关项目活动如“孔子书房”、书画展等拿到“中国文化中心”来举办,发挥孔子文化品牌作用,以推动中国文化的传播,让更多的俄罗斯人了解中国。

3 “世界之窗”尽显中国元素

6月27日代表团应俄罗斯国际慈善基金会主席鲁斯兰先生的邀请,到俄罗斯慈善基金会举办了书画展。

中国孔子基金会与俄罗斯国际慈善基金会有着长期的友好合作关系。双方联合曾于2009年和2010年先后向中国海洋大学、美国休斯顿大学、俄罗斯莫斯科大学、俄罗斯斯科卢加州世界民俗文化村等捐赠了大型孔子塑像。鲁斯兰先生曾多次到中国孔子基金会访问,中国孔子基金会多次派专家到俄罗斯国际慈善基金会考察、学习和讲学。

鲁斯兰先生酷爱中国文化,他向我们介绍说,他从20岁就开始读《论语》,一直到今天20多年了还在读,他认为孔子太伟大了,如果一个人能领悟孔子思想就能取得成功,所以他要向世界传播孔子文化,让更多的人了解孔子思想。同时,他还崇拜科技英雄,正在向世界各地捐赠航天之父——加加林塑像。他认为,人文与科技有机结合,人们才能和睦相处,才能世界和谐。

鲁斯兰先生正在努力实现自己的愿望,全力打造世界之窗民俗文化村。世界之窗民俗文化村位于离莫斯科100多公里的卡卢

加州,由俄罗斯国际慈善基金会投资修建,占地49公顷,计划修建中国民俗村等52个世界各国民俗村落,现已初具规模。中国民俗村,已经树立了老子、孔子像等。

代表团在民俗村民俗街的中国馆举办了书画展,中国馆摆满了中国式家具,墙上挂满了书画,这些书画都来自中国孔子基金会。王大千理事长现场题写了“中国民族文化园”匾牌,招引了大量的游客前来驻足观赏。

代表团在民族街上受到了欢迎。在街上有一所学校,老师正在给学生上课,听说我们是来自孔子故乡的文化访问团,立即邀请我们与学生交流。我们向学校赠送了一幅“有朋自远方来,不亦说乎”的书法,听了王大千理事长对作品内容的介绍后,老师和同学们立刻欢呼起来。

在鲁斯兰先生的陪同下,代表团参观了民俗村内的世界民俗街和俄、哈、白、乌等国的民俗村落,并与鲁斯兰先生就中国馆和中国民俗村的建设进行了深入的探讨。鲁斯兰先生希望中国孔子基金会能够介绍更多的企业家前来投资,把中国的饮食文化、文化礼品、文化产业介绍到中国民俗村来。

4 民间文化交流方兴未艾

6月29日拜访俄罗斯汉学家魏德汉先生。

我们来到魏德汉先生的工作室,工作室位于莫斯科红场不远的院落,一座老式房子的二楼。房间比较大,可以容纳一个30人的会议。他的工作室摆放了很多中国书籍、玉器、乐器,文房四宝一应俱全。玉器数量可观,且不乏精品,说他是收藏家一点也不过分。魏先生中国话说得非常地道、流利,他的言行举止、吹拉弹唱都非常中国化。他对中国的儒释道都有研究,他涉猎广泛,让我更加惊奇的是他收藏了很多中国功夫的书籍,对中国的气功、太极都有研究。魏先生为我们泡了普洱茶,展现了中国茶艺,并一边喝茶一边与王理事长聊起了他对中国文化的酷爱,向我们介绍了他出版的中国书籍。他非常兴奋,即兴弹琴、吹坝,还为我们表演了太极功夫。如果不是因为他的长相,你根本感觉不到他是外国人。同时,他内心清高孤傲,他不喜欢跟官方打交道。他过去开过茶馆、经过商,但现在不干了。据他自己讲,他现在主要搞咨询、策划、培训,偶尔作些油画。他的画非常抽象,每幅画都隐藏了一个“道”字。王大千理事长现场题写了“孔子学堂”、创作了“有朋自远方来不亦乐乎”和“道不远人”两幅作品,魏先生高兴得不得了,嘴里不停地念叨着“太好了,太好了,一切都是缘”。他把自己翻译的《论语》赠送给王理事长,并告诉王理事长这是他保存的最后一本。王理事长提出把中

国文化体验中心设在魏先生的工作室,魏先生欣然应允。魏先生是中国文化的民间传播者,我们在俄罗斯遇到这样一位传奇式的人物感到非常欣慰。

魏德汉先生1979年毕业于海参崴大学东方系,他潜心研究中国文化30多年,是位地地道道的中国通。他先后翻译出版了《易经》、《道德经》、《黄帝内经》、《论语》等中国文化典籍60多部,为传播中国文化做出了突出贡献。

山水相连德为邻,人文相通和为贵。自从上世纪80年代末苏联解体之后,长期被掩盖的民族矛盾立即凸显,成为俄罗斯社会不安定的重大隐患。俄罗斯很多学者把注意力集中到了儒家文化,认为儒家“己欲立而立人,己欲达而达人”的那种宽容立人的精神为中华民族的传统文化打下了一个厚道包容的基础。为此,被称为“莫斯科孔夫子”的俄罗斯科学院院士佩列莫夫认为,“俄罗斯人应该很好地学习孔子思想,因为俄罗斯具有欧亚双重文化,儒家至少有两个方面,即‘为人’和‘为政’,对当前俄罗斯具有现实意义。”这也说明,文化是无国界的,文化需要交流、沟通,只有交流才能比较,才能取长补短,才能共同发展。伴随着经济全球化的潮流,世界文化在交流中才能有借鉴、有发展、有创造。当今中华文化正在以跨越时空的风采,同世界各国思想文化进行交流,共创世界思想文化的春天。

主治:痔瘡、肛裂、肛周膿腫等

肛肠医院 济南

主治:各种皮肤疾病

皮肤病医院 济南北大



主治:腰间盘突出、股骨头坏死、关节病

中德骨科医院 济南

主治:耳鼻咽喉疾病

耳鼻咽喉医院 济南



主治:胃痛、胃胀、胃酸、胃炎等

消化病医院 济南

0531-82979999 济南市市中区英雄山路87号 www.jngcyy.com

0531-88336666 济南市解放路12号 www.bdpcb120.com

0531-68690000 济南市济齐路22号 www.jnzdgk.com

0531-83178888 济南市市中区英雄山路162号 www.jnebh.com

0531-82058988 济南市市中区英雄山路85号 http://new.4006188787.com